

Сталь

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Московского ордена Трудового Красного Знамени института стали имени И. В. Сталина

№ 25 (658)

Пятница, 7 сентября 1951 года

Студенты, преподаватели и сотрудники института, как и все советские люди, единодушно одобряют резолюцию пленума Советского Комитета защиты мира о проведении в нашей стране сбора подписей под Обращением Всемирного Совета Мира.

Мы за мир!

В Колонном зале Дома союзов работала Московская областная конференция сторонников мира. Рабочие и служащие, представители колхозной деревни и советской интеллигенции собрались, чтобы в полный голос сказать о своей непреклонной воле к миру, о решимости бороться против происков поджигателей войны.

Советский народ на протяжении всей истории существования социалистического государства рабочих и крестьян был глашатаем мира. Сейчас, когда наша Родина является самым надежным оплотом мира во всем мире, простые люди во всех странах смотрят на Советский Союз, как на своего верного защитника. Они знают, что советский народ не допустит возникновения новой войны, сорвет преступные планы американско-английских империалистов и их пособников.

Советский Комитет защиты мира принял решение начать в сентябре сбор подписей в Советском Союзе под Обращением Всемирного Совета Мира о заключении Пакта Мира между великими державами. Трудящиеся всей страны, в том числе и общественность нашего института, горячо поддержали это решение. Нет сомнения в том, что коллектив нашего института примет самое активное участие в предстоящей кампании по сбору подписей под Обращением Всемирного Совета Мира.

В течение этой кампании активисты нашего института не должны ограничиваться лишь помощью при сборе подписей на специальных бюллетенях. Необходимо развернуть самую широкую разъяснительную работу среди студентов, преподавателей и сотрудников института, а также среди населения.

Сбор подписей должен вылиться в яркую политическую демонстрацию несокрушимой воли советских людей к миру, явиться свидетельством непоколебимого морально-политического единства всего народа вокруг большевистской партии, родного советского правительства и знаменосца мира во всем мире великого Сталина.

ЗАБОТА ОБ УЧАЩЕЙСЯ МОЛОДЕЖИ

Партия и правительство проявляют неустанную заботу об отдыхе и здоровье студенческой молодежи. Нынешним летом большая группа студентов нашего института отдыхала в санаториях и домах отдыха.

В лучших санаториях Крыма, Кавказа, Одессы и Подмосковья побывало 16 студентов. Это участники Великой Отечественной войны тт. Гусев, Ксендзовский, Ведрышкин и другие. 47 студентов — отличников учебы, общественников, участников Великой Отечественной войны отдыхало в домах отдыха «Махра», «Широкое», «Турист», «Цихис-дзирри». Сейчас они с новыми силами приступили к учебе.

ОБРАЩЕНИЕ

Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов

ко всем членам профессиональных союзов, ко всем рабочим, работницам, инженерно-техническим работникам, ко всей интеллигенции и служащим Советского Союза

Дорогие товарищи!

Обращение Всемирного Совета Мира о заключении Пакта Мира между пятью великими державами — Соединенными Штатами Америки, Советским Союзом, Китайской Народной Республикой, Англией и Францией выражает непоколебимую волю всех народов земного шара сохранить мир, сорвать преступные планы поджигателей новой войны. Сотни миллионов подписей, поставленных под этим Обращением, послужат огромным вкладом в борьбу народных масс за предотвращение войны, за сохранение мира.

Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов горячо одобряет и поддерживает решение Советского Комитета защиты мира о проведении в СССР сбора подписей под Обращением Всемирного Совета Мира о заключении Пакта Мира между пятью великими державами.

Наша социалистическая Родина всегда была верным и непоколебимым борцом за мир, за укрепление дружбы между народами. Политика Советского правительства — это политика мира, отвечающая интересам трудящихся всех стран. Героический советский народ, возглавляемый партией большевиков, Великим Сталиным, неуклонно идет в авангарде движения народов за мир во всем мире.

Усилия советских людей направлены на благо мирного, коммунистического строительства.

В Советском Союзе широко разворачивается гражданская промышленность, осуществляется строительство грандиозных гидроэлектростанций и оросительных систем, претворяется в жизнь сталинский план преобразования природы. Из года в год повышается жизненный уровень населения. Каждый советский человек кровно заинтересован в длительном и прочном мире.

ВЦСПС призывает всех членов профессиональных союзов, всех трудящихся Советского Союза единодушно подписать Обращение Всемирного Совета Мира о заключении Пакта Мира, с новой силой продемонстрировать свою нерушимую волю к сохранению мира, еще шире развернуть социалистическое соревнование за выполнение и перевыполнение производственных планов.

ВЦСПС призывает все профсоюзные организации Советского Союза принять активное участие в проведении кампании по сбору подписей под Обращением Всемирного Совета Мира.

Да здравствует наша великая социалистическая Родина, могучий оплот мира и дружбы между народами!

Да здравствует великий знаменосец мира, любимый вождь всего трудящегося человечества товарищ Сталин!

Всесоюзный Центральный Совет
Профессиональных Союзов.

ОБРАЩЕНИЕ

Центрального Комитета Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи к комсомольцам и молодежи Советского Союза

Дорогие товарищи!

В феврале 1951 года Всемирный Совет Мира, отвечая стремлениям миллионов людей во всем мире, принял Обращение о заключении Пакта Мира между пятью великими державами — Соединенными Штатами Америки, Советским Союзом, Китайской Народной Республикой, Великобританией и Францией и призвал всех людей доброй воли подписать это Обращение.

Честные люди всего земного шара единодушно поддерживают это Обращение Всемирного Совета Мира. Сотни миллионов подписей людей доброй воли, скрепивших это Обращение, свидетельствуют о несокрушимой мощи лагеря сторонников мира, о твердой решимости всех народов до конца отстаивать дело мира.

Выражая горячее стремление советского народа укреплять мир и дружбу между всеми народами, Советский Комитет защиты мира принял решение о проведении в СССР сбора подписей под Обращением Всемирного Совета Мира.

Центральный Комитет ВЛКСМ от имени комсомольцев и молодежи Советского Союза горячо поддерживает это решение.

Советская молодежь беззаветно предана великому делу партии Ленина—Сталина, — делу коммунизма. В мирном созидательном труде на благо любимой Отчизны видит она смысл своей жизни. Вместе со всем народом совет-

ские юноши и девушки преобразуют природу, сооружают гигантские электростанции и каналы, строят новые города, выращивают обильные урожаи. Советская молодежь, воспитанная коммунистической партией в духе пролетарского интернационализма, в духе глубокого уважения ко всем народам земного шара, идет в первых рядах демократической молодежи, борющейся за укрепление дела мира.

Центральный Комитет ВЛКСМ призывает всех комсомольцев, молодежь Советского Союза подписать Обращение Всемирного Совета Мира о заключении Пакта Мира между пятью великими державами.

Центральный Комитет ВЛКСМ выражает твердую уверенность в том, что комсомольцы и молодежь, подписываясь под Обращением Всемирного Совета Мира, еще шире развернут социалистическое соревнование за досрочное выполнение и перевыполнение производственных планов, за дальнейшее укрепление могущества нашей советской Родины — оплота мира и демократии во всем мире!

Да здравствует мир во всем мире!

Да здравствует наша могучая социалистическая Родина!

Да здравствует великий вождь и учитель советского народа и всего прогрессивного человечества товарищ Сталин!

Центральный Комитет Всесоюзного
Ленинского Коммунистического
Союза Молодежи.

Перед началом учебного года в сети партийного просвещения

1 октября начинается учебный год в сети партийного просвещения. В связи с этим партбюро института обсудило доклад тов. Ращенко о ходе комплектования сети партийного просвещения.

Партбюро решило закрепить на пропагандистской работе товарищей, утвержденных пропагандистами в прошлом году. Кроме того, представлены на утверждение в райком ВКП(б) новые руководители кружков и политшкол. Тов. Львов будет руководить политшколой в коллективе сотрудников типографии, тов. Суконник — кружком по изучению биографии И. В. Сталина, тов. Александрова — кружком по изучению «Краткого курса истории ВКП(б)», тов. Усова — кружком повышенного типа по изучению истории партии.

Для студентов V курса будет организовано самостоятельное изучение труда В. И. Ленина «Материализм и эмпириокритицизм».

В прошлом году некоторые слушатели в результате итоговых занятий получили индивидуальные задания на сентябрь. До начала занятий консультанты должны провести с такими слушателями беседы.

Партбюро отметило необходимость строгого соблюдения принципа добровольности при комплектовании того или иного кружка сети партийного просвещения.

Студенты-дипломники приступили к проектированию

25 августа студенты V курса приступили к выполнению своих проектов. Аудитории № 515, 516, третий чертежный зал и две аудитории в лаборатории прокатки оборудованы для дипломного проектирования. Задача студентов — выполнить проекты в установленные сроки. Особое внимание надо обратить на качество проектов.

Успешное разрешение стоящих перед дипломниками задач возможно только в том случае, если студенты с первых же дней проектирования энергично возьмутся за дело. Надо избежать периода «раскачки», который, к сожалению, имел место в прошлом году.

Следует отметить, что не все дипломники осознали важное значение предстоящей работы и трудности, которые им надлежит преодолеть. Имеются сведения, что на технологическом факультете некоторые студенты приступили к проектированию с опозданием. Факультетские партийные и общественные организации обязаны с первых же дней учебного года брать работу дипломников под неослабный контроль.

К. МИХАЙЛОВ.

ПЕРВЫЕ ДНИ ЗАНЯТИЙ

Начало большого пути

Заметки первокурсника

Когда я впервые прочел книгу Попова «Сталь и шлак», — твердо решил стать металлургом.

Десять лет учебы остались позади. Нередко мною открывались двери всех металлургических вузов нашей Родины. Я решил учиться в Московском институте стали, стать полноценным строителем коммунизма — советским инженером-металлургом. Именно таким восторженно развитым инженером, каким был Крайнов.

С большим волнением и чувством гордости занял я свое место в аудитории, чтобы прослушать первую в моей жизни лекцию. Для меня все было ново: обстановка, люди, метод преподавания. И вот лекция началась. С первых же минут она захватила меня.

Преподаватель химии профессор Кондратьев ясно и полно показал

нам пути развития химии, ее положение среди других наук, определение химии, как науки, с материалистической точки зрения. Далее мы услышали данные об огромных вкладах русских ученых-химиков в сокровищницу мировой науки, о все более возрастающем значении химической промышленности в социалистическом хозяйстве. Свои доводы профессор подтверждал убедительными примерами.

Незаметно прошли два часа лекции. Эту первую в моей жизни лекцию я запомню навсегда. Я впервые почувствовал себя советским студентом — будущим строителем коммунизма.

Л. ЛИСОВСКИЙ,
студент металлургического факультета.

Крепкая дисциплина — залог успешной учебы

Начался учебный год. Большинство наших студентов приступило к изучению новых предметов с твердым желанием приобрести в этом учебном году возможно больше знаний, чтобы стать высококвалифицированными советскими инженерами.

Однако у нас можно встретить и таких студентов, которые не дорожат каждой минутой учебных занятий и прогуливают по нескольку дней, надеясь, что это пройдет незамеченным. К таким студентам относятся и товарищи, без всякой причины не прибывшие к началу учебы. Почти все они хорошо известны своими прошлогодними прогулами. Так, например, в первые дни вместе студентки II курса Баскиной в институте можно было увидеть лишь... малоубедительную телеграмму от нее. Целых два дня прогулял Пронин (МЧ-48-1).

Уже в первую неделю занятий Смирнов и Тамбовцев (МЧ-49-5) успели пропустить занятия по металлографии, Гречковский и Фунин (МЛ-49-2) — по физической химии, а Запорожский (МЧ-48-5) и Цвеленьев (МЧ-48-3) пропустили по целому дню занятий.

Пропускают занятия студенты и V курса. Например, по два дня пропустили Карнов и Филин (МО-47-2) не прибыв к началу учебы Соболев (МО-47-3).

Все эти факты свидетельствуют о несознательном отношении отдельных наших студентов к своим обязанностям. Они до сих пор не поняли простейшей истины, что строгая учебная дисциплина — залог успешной учебы. Они позволяют себе не подчиняться правилам института. С такими настроениями с первых же дней надо повести самую решительную борьбу. Можно надеяться, что этим вопросом вплотную займется комсомольская организация нашего института и призвет дисциплинированных товарищей к порядку.

Г. ОГНЕВ.

А. СТАСОВ.

Отстающих не должно быть

Прошла первая неделя занятий. После летнего отдыха студенты нашего института приступили к изучению новых дисциплин, новых курсов. Нормальному ходу занятий мешают лишь студенты, своевременно не сдавшие экзаменов. Хотя таких «должников» единицы, однако они отрицательно влияют на студенческий коллектив института.

Среди них — известные своей систематической неуспеваемостью студенты Турин (МО-49-1), Эскин (МО-49-2), Петранко (МЛ-49-1), Печко (МЧ-48-2), Скорунский и Дроздов (МО-48-4), Попович (МЧ-48-5), Джабраилов (МЛ-48-1) и другие.

Эти студенты тянут назад свои группы, весь институт в целом. Но, видимо, это их несколько не волнует. Это видно из того, что в первые че-

тыре дня нового учебного года ни один из них не явился в деканат за разрешением на пересдачу экзаменов.

Пора осознать, что такое оттягивание со сдачей экзаменов не может привести ни к чему хорошему. Опыт предыдущих лет показывает, что такие проволочки — залог неудач в предстоящих сессиях.

Необходимо, чтобы в студенческих группах были проведены все мероприятия, которые могут ускорить и облегчить сдачу экзаменов. Жесткая требовательность должна сочетаться с товарищеской помощью отстающим студентам.

Добиваться ликвидации неуспеваемости в институте — такова задача студенческого и профессорско-преподавательского коллектива.

Г. ОГНЕВ.

В БИБЛИОТЕКЕ ИНСТИТУТА

За летние месяцы книжный фонд библиотеки пополнился рядом книг; из них можно назвать «Рентгенографию» Я. С. Уманского и др., новое издание книги Абад. М. А. Павлова «Металлургия чугуна» часть III, новое издание учебника Е. Л. Николая «Теоретическая механика» часть I. Дополнительно закуплены «Курс общей физики», том I С. Э. Фри-

ша и А. В. Тиморева, «Сборник задач по теоретической механике» Н. В. Мецкерского.

Кроме того, институтом изданы пособия: «Лабораторные работы по курсу «Металлургические печи» раздел 2, и «Примеры и задачи по прокатке».

Н. СЕРГЕЕВА.

К вопросу об истории прокатного дела в России

В целом ряде отдельных статей и монографий по металлургии в нашей технической литературе имеются краткие исторические данные о развитии прокатного производства, причем вплоть до самого последнего времени писались и говорилось о развитии главным образом иностранной металлургии (английской, немецкой, бельгийской). Хронологическая последовательность совершенствования прокатного дела обычно представлялась в виде серии технических открытий в странах Западной Европы.

Невольно складывалось впечатление о том, что прокатное производство успешно развивалось и двигалось вперед только за границей и современное состояние мировой техники проката обязано своим совершенством успехам передовых капиталистических стран в области металлургии.

Такое представление об истории прокатки в корне неправильно. Картина развития прокатного дела была бы правдивее, если бы авторы обратили свое внимание на развитие отечественной, русской прокатной техники, которая, оставаясь самобытной на протяжении веков, во многом влияла на технику Запада.

Несмотря на грустную историческую действительность царской России, несмотря на ряд обстоятельств, мешавших зачастую современному развитию отечественного производства и его техники, несмотря на позднюю отмену крепостного права (на заводах и фабриках работали крепостные), русские мастера-металлурги, и в их числе прокатчики, очень часто превосходили по качеству изготавливаемого ими металла иностранных мастеров, а русские техники во многом нередко предопределяли успехи Запада.

Уральские, сибирские, колпинские мастера-прокатчики превосходили заграничных мастеров в области изготовления брони, сортового железа, листов. Кровельное железо, выделанное в России по уральскому способу, даже в начале XX века считалось лучшим в мире и ценилось выше заграничного (марка «Соболь», демидовское железо и т. д.). Технология этого способа настолько хороша и своеобразна, что сохранилась до настоящего времени, а сам способ изготовления кровельного железа известен под названием «уральского». Сортовое же уральское железо не один раз получало первые награды на промышленных выставках.

Поэтому обходить молчанием развитие русской прокатки и ее влияние на западную технику было бы неправильно.

Промышленная металлургия прочно вошла в жизнь и быт нашего государства в начале семнадцатого столетия, причем в центральных районах (Тульском, Звенигородском) этот период относится к 1613—1620 гг., а на Урале производство металла промышленное значение получает к 1700—1715 гг.

Остановимся на нескольких фактах, заимствованных из «Горного Журнала», журнала «Уральский техник» и из других источников, в том числе из книг иностранцев о русской прокатной технике.

Прежде всего, о возникновении калиброванных валков. В одном из номеров «Горного Журнала» за 1827 г. в статье о прокатке мы можем прочитать следующее: «...прокатка железа в вырезках катальных или плоских валков имела начало в России еще прежде 1765 года, когда в Англии выделывали железо только под кричными молотами», и далее: «...с великой пользой под плоской машиной делали разные карнизы, вырезывая для сего фигуру их в

Организованно провести прием в члены профсоюза

В нынешнем году институт получил большое пополнение. Большинство новых студентов-первокурсников пришло из средней школы и не является членами какого-либо профсоюза. Значение же профсоюзной организации и в жизни института очень велико. Она помогает партийной организации, дирекции и профессорско-преподавательскому составу воспитывать советских инженеров-металлургов в духе советского патриотизма и высокой социалистической сознательности.

Профсоюзная организация руководит деятельностью кружков художественной самодеятельности. Профсоюзное спортивное общество «Наука» насчитывает в своих рядах многих студентов, увлекающихся спортом. Студентам предоставляются лутевки в дома отдыха и санатории, нуждающиеся получают материальную помощь, диетпитание и т. д.

Главной задачей профсоюзной организации института в данный момент является прием в члены профсоюза студентов I курса. Чтобы выполнить решения X Всесоюзного съезда профсоюзов и V съезда профсоюза работников высшей школы и научных учреждений, нам необходимо добиться стопроцентного охвата профсоюзным членством студентов института. Для этого профсоюзные активисты должны широко развернуть среди студентов I курса разностороннюю работу, расказать им о задачах профсоюзной организации, об ее работе, провести изучение устава профсоюзов.

Для руководства работой профсо-

юзной группы в каждой из них будет избран профорг. Задачи его заключаются в следующем: повышение успеваемости и укрепление дисциплины студентов, организация культурного отдыха студентов, проведение последних в научно-техническое общество и кружки художественной самодеятельности, в спортивные секции, помощь студентам в улучшении жилищно-бытовых условий и т. д. Следовательно, к выборам профоргов, которые состоятся в период до 15 сентября, необходимо подойти серьезно. Нужно выбрать лучших студентов, которые смогут вместе с комсоргами сплотить группы и превратить их в дружные работоспособные коллективы. Будущие профорги должны показать личный пример в учебе и в быту.

Очень важно не допустить повторения ошибок прошлого года, когда профоргам некоторых групп были избраны студенты, не являвшиеся примером в учебе. Так, в группе МТ-50-2 профоргом была избрана студентка Листкова, плохо успевавшая и получившая неудовлетворительную оценку на экзаменах.

Профбюро факультетов и профком должны внимательно продумать все необходимые организационные мероприятия, чтобы своевременно и по делу провести прием в профсоюз новых членов, а также помочь вновь принятым включиться в профсоюзную деятельность.

М. МИРОВСКИЙ,
зам. председателя профкома
института.

На строительстве дома по Валовой

Законные требования монтажников

Сейчас, когда строительство жилого дома для профессорско-преподавательского состава института вступило в завершающий период, особое значение приобретают сантехнические работы. Если монтажники не успевают наладить отопление до начала отопительного сезона, то это неизбежно отразится на внутренних работах по отделке квартир. Штукатурки и маляры окажутся в затруднительном положении.

Казалось бы, все это настолько просто и понятно, что не требует особых доказательств. А между тем, руководство 2-го строительного уча-

стка (начальник тов. Врублевский) не только не принимает никаких мер, чтобы содействовать работе слесарей-сантехников, но даже тормозит ее.

Вот несколько примеров. Для того, чтобы проложить отопительные трубы в комнатных стенах, необходимо пробить в них дыры. Трое подсобных рабочих за неделю вполне справились бы с этой работой. Однако тов. Врублевский не посылает на эту работу людей, находит какие-то пустые отговорки и в меру своих сил тормозит укладку труб.

Большие работы предстоят в подвальной части дома: связка канализационных стояков, проверка отопительной системы, устройство изоляции и т. д. Однако приступить ко всем этим работам до сих пор совершенно невозможно, так как подвал невероятно замусорен и не освещен. Думает ли, наконец, тов. Врублевский очистить подвал от мусора, провести туда освещение и создать условия для работы сантехников?

Окончательная отделка санузлов в квартирах также почему-то задерживается, откладывается на последний день. Некоторые санузлы еще не општукатурены, тафты для унитаза не устанавливаются, чистые полы не делаются.

У сантехников имеются серьезные претензии и к Мосгорпроекту. До сих пор отсюда не получен необходимый проект для монтажа газовой магистрали по подвалу, это обстоятельство тоже задерживает работу.

Руководство 2-го стройучастка должно решительно изменить свое отношение к работам по сантехнике.

И. РОМАНОВ,
старший прораб 3-го строительного-монтажного Управления.
В. КОЗИН,
бригадир слесарей-сантехников
2-го стройучастка.

Аспирант **Б. ДИОМИДОВ.**

(окончание следует).

Ответственный редактор
Б. Н. ОРЛОВ.